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家所关心的财务管理这门课程大家需要关注的问题做一个简

单介绍。首先我想讲的是根据我们最近几年的考试情况来看

，尤其是从去年考试情况来看，我们CPA考试五门课程体现

出一个共同的特点是题量比较大，题的难度有所降低。而且

去年这门课及格率将近14%，我们认为还是比较理想的。所

以我想讲的是今年可能题量依然会大，但题的难度并不难。 

第二点在整个教材的十四章内容中大家作为主观题需要重点

关注的有那样几章，主要是涉及到教材的第二章、第三章、

第五章、第六章、第八章、第九章、第十一章、第十三章和

第十四章。第二章财务报表分析中大家一方面是注意基本财

务比例分析中的应收帐款周转率、存货周转率和一些倍数这

三个指标的计算。第二个问题是关于杜邦的综合财务分析体

系，结合因素分析法，如何对各个因素的变动、对核心指标

的变动进行分析。 第三章财务计划与预测是比较重要的，这

个比较重要是在所有重点章节中比较重要。一方面第一节的

销售百分比法可以结合第八章的剩余股利政策或者是固定股

利支付率政策来编制会计报表，也就是编制利润表和资产负

债表。 比较典型的题目主要是在教材的第十章第二节书上的

例一和例五涉及到前半段怎么编制预计会计报表。在编制的

基础上怎样用这两张表来调职出现金流量表中的第一项销售

商品和提供劳务所带来的收入，也就是带来的流入，以及购

买商品引起的现金流出。 这个问题和教材第九章，债务资本



成本、权益资本成本、加权平均资本成本以及每股收益无差

别点。第二点是关于可持续增长率的计算以及超高速增长，

也就是计划增长率高于可持续增长率。要想实现这种超高速

增长所需要各个条件的计算，以及实现持续高速增长增加的

资金投入、增加的资金来源渠道分析。第三节就涉及到预计

会计报表以及现金预算的编制，重点是预计会计报表，这个

问题在刚才已经给大家介绍了。 第四章财务估价应该是作为

一般性掌握的。但是提醒大家要看一下我们最后财考网串讲

中两套冲刺试卷中涉及到这方面的内容，要把那些题看一看

。涉及到债券价值和到期收益率以及债务资本成本计算，把

这三个方面内容在这个题目中体现了。我想大家主要把这个

题看一下就可以了。 第五章投资管理这历来是属于考试重点

章，应当从综合题的角度来注意关于追加投资新的项目，也

就是作为扩张型投资，这个投资项目的相关现金流量怎么确

定，包括初始阶段的、经营阶段的、结束阶段的流量怎么来

确定。第二个是关于新投资项目的折现率，在公司为投资主

体条件下，它的折现率即加权平均资本成本如何确定，怎么

来计算它的净现值。 第六章是关于流动资金管理，这章内容

应该是注意计算题的，主要是注意第二节应收帐款信用决策

结合第三节存货的经济批量模式，这类问题在冲刺模拟试卷

中也有。 第七章就作为一般性掌握，主要是注意客观题。 第

八章股利分配也是重要内容，一方面应该把握剩余股利政策

和固定股利支付率政策的特点和具体的做法，也就是注意刚

才所谈的和预计会计报表的结合。另一方面，关于股票股利

、现金股利、股票分割，也要搞清楚他们的特点、做法。 第

九章的内容都比较重要，涉及到个别资本成本和加权平均资



成本的计算、财务杠杆的计算以及每股收益无差别点的计算

。 第十章企业价值评估，我个人看法，这章大家主要是关注

客观题。原因是这章从04年新增加内容以来，04年已经考过

三个计算题，在05年去年的考试中依然又出了一个计算题，

所以04和05年占的分值是比较高的。我想06年这一章的问题

主要是注意客观题。当然了，这一章前面谈到了其中的例一

和例五应该好好看一看。因为它是从第三章、第八章结合的

角度，涉及到预计会计报表的编制。 最后的四章内容属于成

本管理部分，作为成本管理部分，我们说正常情况下，我个

人认为，后四章内容应该是占20%的分值，但是去年后四章

内容占了35%，也就是占了35分，所以通过去年的情况就可以

判断和预测，试卷考察过程中对于后四章内容的重要程度给

予了足够的关注。所以我想今年后四章内容我们可以把去年

的35分和正常情况下的20分算一个算术平均数，我预测分值

应该是在二十七八分左右。二十七八分左右去年考了一个综

合题、两个计算题，所以我个人认为最后四章内容今年要注

意考一个综合题、一个计算题。我个人的预测，应该把第十

一章成本计算作为6分的计算题来关注 注意哪几个方面呢？

第十一章注意三个方面，第一个是教材第一节谈到的作业基

础计算制度，在分配制造费用方面，也就是分配间接费用方

面的区别，并且说明它俩差别的理由是什么。第二是约当产

量法的基本原理，这在下一步我所讲的十三章重点中可以和

它结合起来。第三个平行结转分步法。主要是和定额比例法

和定额成本法来结合的，所以我个人观点还是要和定额比例

法结合的。这个定额比例法在计算分配率时注意两种情况：

月末没有盘点在产品，另外是月末盘点了在产品，在计算分



配率时这两个公式有所区别。 第十二章我想作为一般性掌握

，就作为客观题关注。 第十三和第十四章我个人认为比较重

要，尤其是第十三章涉及到成本差异的计算和它的帐务处理

。这个问题01年曾经考过综合题，这个问题比较重要，大家

应该从综合题角度去把握。尤其应该注意和第十四章内容的

结合。因此我们一贯强调大家应该把教材中第十三章第四节

大的例题搞清楚。比如说在这个例题中书上讲到的是标准成

本法和完全成本法的结合，它的单位标准成本是82元，其中

单位产品的固定性制造费用是8元。如果把这个题变一下，假

设变动成本法和标准成本法结合，在这种情况下固定性制造

费用就不计入到产品的生产成本，不需要制订固定性制造费

用的标准了。 这样它的单位产品标准成本应该是74元。因此

将来计算差异时就不需要计算固定性制造费用的差异，而只

需要计算材料的、人工的和变动性制造费用的六个差异。这

样可以把这个问题简化一些。另外这里讲到的是原材料在生

产时一次性投入，这样分配原材料就不需要计算约当产量，

但是分配人工成本和制造费用时，必须要计算本月投产产品

的约当产量。 书上例题直接告诉在产品的完工率了，如果不

是直接告诉完工率，而是假设单位产品工时定额是8个工时，

分成两道工序，比如说第一道工序是6个工时，第二道工序

是2个工时，每道工序的完工率就可以计算出来了。月初在产

品是多少件呢？50件，月末的在产品是70件。假设月初50件

中第一道工序有40件，第二道工序有10件，月末的70件中，

第一道工序有30件，第二道工序有40件，这样分别把两道工

序的完工率计算出来了，分别乘以两道工序在产品的数量，

就可以计算出约当产量，就可以倒算出本月投产产品的约当



产量。而且一定要搞清楚怎么算数量差异、价格差异。尤其

是要注意计算数量差异的时候，在这类题当中应该是用实际

产量条件下的实际数量减去约当产量条件下的标准数量，用

它俩的差额乘以标准价格。 100Test 下载频道开通，各类考试

题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


